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ВСТУП

В сучасний період залізничний транспорт України та його підрозділи

одними  з  перших  відчувають  негативний  вплив  фінансово-економічної

кризи,  основною  причиною  якої  є  глобальний  спад  активності  базових

галузей  економіки,  а  в  наслідок  цього  різкому  спаду  перевезень,  що

обумовлює ще більшу збитковість залізниць.

Близько 10 років залізничний транспорт України отримував прибутки,

проте  мали  місце  невирішені  проблеми:  невідповідність  матеріально-

технічної  бази  і  контингенту  обсягам  перевезень,  старіння  основних

виробничих  фондів,  збитковість  пасажирських  перевезень,  які  досі

фінансуються  за  рахунок  вантажних,  недосконале  державне  регулювання

ціноутворення  на  залізничні  перевезення,  не  виважена  тарифна  політика,

загострення  конкуренції  з  автомобільним  транспортом,  низька  якість

транспортних  послуг  тощо.  Все  це  сьогодні  обумовлює  відносно  низьку

конкурентоспроможність галузей залізничного транспорту.

За  різними  аспектами  аналізу  собівартості  перевезень  і  управління

витратами (у т.ч. і у тарифних цілях), а також проблемами ціноутворення на

залізничному  транспорті  опубліковані  в  різні  періоди  в  монографіях,

наукових  працях,  підручниках  і  статтях  матеріали  І.В.  Белова,  М.Н.

Біленького, Г.А. Васильєвої, А.Є.Гібшмана, М. В. Гненного, В. А. Дмитрієва,

А. Н. Єфанова, Т.В.Єлисєєвої, О.І Журавля, А.Г. Захарова, М. В. Макаренка,

М.Є.Мандрикова,  Н.І.  Мєзєнєва,  Н.Г.  Смєхової,  В.  М.  Соболєва,  М.М.

Толкачової, Е.Д. Ханукова, Л.Г. Ципина, А. В. Шмельова та багатьох інших

авторів. 

Дослідженню  проблеми  ціноутворення  на  транспортні  послуги

присвячені роботи вчених В. Л. Диканя, В.М. Запари, Н. М. Колесникової,

А.В.Крейніна, В. К. Мироненка, В. І. Пасічника, В.П. Третьяк, В. В. Чорного,

В.Г. Шинкаренка. 



З  метою  підвищення  конкурентоспроможності  залізничного

транспорту  в  усіх  розвинутих  країнах  здійснюється  комплекс  заходів,

спрямованих  на  залучення  додаткових  обсягів  залізничних  перевезень  за

рахунок  впровадження  нових  технологій  перевезень,  підвищення  якості

транспортних послуг, застосування гнучкої тарифної політики тощо.

Оскільки  в  умовах  зростання  конкуренції  на  ринку  вантажних

перевезень диктат транспортників замінюється диктатом вантажовласників,

то  одним  з  перспективних  шляхів  підвищення  конкурентоспроможності

залізничного  транспорту  є  впровадження  контрактних  перевезень.  Це

перевезення будь-якого відправлення, які будуть здійснюватися за бажанням

клієнта  на  необхідну  відстань  заданою  швидкістю,  максимально

задовольняючи потребу вантажовласника і вантажоодержувача. Вони будуть

здійснюватися  за  додатковим  договором  (контрактом)  неповносоставними

потягами, при необхідності – за окремою ниткою графіку. У зв’язку з цим

собівартість  таких  перевезень  буде  значно  відрізнятися  від  собівартості

звичайних вантажних  залізничних перевезень, самі контрактні перевезення

будуть більш конкурентоспроможними, ніж звичайні перевезення, тому для

визначення  плати  за  контрактне  перевезення  неможливо  використовувати

існуючі тарифи на вантажні залізничні перевезення.  Тарифи на контрактні

перевезення  мають  формуватися  на  науково  обґрунтованій  базі  з

урахуванням  технологічного  процесу  таких  перевезень  та  наявності

конкуренції з боку інших видів транспорту.

Все  вищеперелічене  актуалізує  дослідження  в  напрямку  визначення

собівартості  і  встановлення  тарифів  на  контрактні  вантажні  залізничні

перевезення.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконана відповідно до Програми реформування

на  залізничному  транспорті  України,  затвердженої  у  2006 році.  Тематика

досліджень  безпосередньо  пов`язана  з  науково-дослідними  роботами

кафедри  “Менеджмент  на  транспорті”  Української  державної  академії



залізничного транспорту. Результати дослідження використані при  виконанні

науково-дослідних  робіт  УкрДАЗТ  в  наукових  напрямках  Міністерства

транспорту  та  зв’язку  України:  замовлення  Укрзалізниці  на  розробку

методичних  рекомендацій  з  визначення  договірних  (вільних)  тарифів  на

вантажні  перевезення,  роботи  і  послуги,  що  виконуються  залізницями

України (Укрзалізницею);  госпдоговірної  теми "Визначення ставок зборів  і

розробка  рекомендацій  з  визначення  ставок  договірних  тарифів"  за

№0102U006685 державної реєстрації.

Мета  і  завдання  дослідження.  Метою  дослідження  є  теоретичне

обґрунтування методичних підходів до визначення конкурентоспроможних

тарифів на контрактні вантажні залізничні перевезення, розробка практичних

рекомендацій  до  впровадження  контрактних  перевезень  на  залізничному

транспорті як інструмента підвищення його конкурентоспроможності.

Для досягнення цієї мети в дисертації поставлені наступні завдання:

-  визначити  головні  напрямки  підвищення  конкурентоспроможності

залізничного транспорту в умовах подальшого посилення конкуренції;

-  обґрунтувати  необхідність  впровадження  контрактних  вантажних

перевезень на залізничному транспорті;

-  дати  визначення  сутності  поняття  “контрактні  перевезення”  і

обґрунтувати  приоритетні  види  контрактних  вантажних  залізничних

перевезень;

-  обґрунтувати  методичні  підходи  до  визначення  собівартості

вантажних контрактних залізничних перевезень;

-  на  основі  аналізу  існуючих  методів  ціноутворення  на  вантажні

залізничні перевезення та з урахуванням посилення конкурентної боротьби

на ринку  вантажних перевезень  розробити  методику  побудови тарифів  на

контрактні вантажні залізничні перевезення;

-  розробити  програмне  забезпечення  для  визначення  собівартості  і

побудови тарифів на контрактні перевезення.



Об’єкт  дослідження -  ціноутворення  на  вантажні  залізничні

перевезення в умовах ринкової трансформації економіки України.

Предмет  дослідження –  удосконалення  тарифів  на  вантажні

контрактні  залізничні  перевезення  як  шлях  підвищення

конкурентоспроможності залізниць.

Методи дослідження. Теоретичною основою проведених досліджень є

наукові  роботи  вітчизняних  та  зарубіжних  вчених  економістів  з  питань

собівартості  та  ціноутворення  по  вантажні  залізничні  перевезення.

Методологічною  основою  дисертаційної  роботи  є  філософські  принципи

пізнання,  діалектичний  підхід,  сучасна  економічна  теорія,  комплексне  і

системне  дослідження  економічних  процесів  і  явищ,  наукові  праці

вітчизняних  та  зарубіжних  вчених  з  проблем  економіки  залізничного

транспорту, ціноутворення на залізничному транспорті, а також законодавчі

та нормативні акти, які регулюють ціноутворення в монопольних утвореннях

в Україні. Для досягнення мети роботи були використані загальнонаукові та

специфічні  методи  дослідження,  зокрема:  системно-структурний  підхід

використовувався для аналізу й оцінки ролі й місця залізничного транспорту

в  транспортній  системі  України;  економіко-математичні  методи  були

використані  при  розробці  методичних  підходів  до  визначення  тарифів  на

різні види контрактних перевезень. Широко застосовувалися також прийоми

узагальнення, групування, абстрагування, аналізу, синтезу, порівняння тощо. 

Наукова  новизна  отриманих  результатів. Основні  результати

дослідження, які характеризують особистий внесок здобувача, полягають у

наступному.

Вперше:

-  сформульовано  поняття  контрактного  вантажного  залізничного

перевезення,  на  відміну  від  існуючих  різнопланових  характеристик, та

науково  обґрунтовано  перспективні  види  контрактних  залізничних

перевезень для залізничного транспорту України;



-  розроблені  і  запропоновані  тарифи  на  КВЗП  з  урахуванням  їх

застосування залежно від стану економічного середовища;

Удосконалено: 

-  показники визначення  собівартості  контрактного  вантажного

залізничного  перевезення за  рахунок  врахування  маси  поїзда  з  метою

розширення можливості  застосування  позиціонування на ринку вантажних

перевезень;

- методику визначення собівартості вантажних залізничних перевезень

в  частині  урахування  специфіки  здійснення  контрактних  перевезень,  що

суттєво  доповнює  можливість  більш  детальних  наукових  досліджень

проблеми;

Дістали подальшого розвитку: 

-  методичні  підходи  до  ціноутворення  на  вантажні  залізничні

перевезення на основі обгрунтованого нового виду перевезень, що сприятиме

підвищенню конкурентоспроможності залізниць;

-  концепція  реформування  галузі  залізничних  перевезень  за  рахунок

введення  контрактних  перевезень,  що  обумовлює  привабливість  галузі  в

наданні послуг.

Практичне  значення  отриманих  результатів. Основні  наукові

положення і  практичні  рекомендації,  що сформульовані  та  обґрунтовані  в

дисертаційному  дослідженні,  використані  Головним  комерційним

управлінням Укрзалізниці при визначенні ставок договірних тарифів на базі

виконаної та впровадженої НДР теми “Визначення ставок зборів та розробка

рекомендацій  по  визначенню  ставок  договірних  тарифів”  (Державний

реєстраційний  номер  0102U006685),  а  також  використовуються  у

навчальному  процесі  при  викладанні  курсів  лекцій  з  дисциплін

“Ціноутворення  і  тарифи  на  залізничному  транспорті”  і  “Управління

конкурентоспроможністю залізничного транспорту” студентам спеціальності

“Менеджмент  організацій”  УкрДАЗТ  та  в  інституті  підготовки  та



перепідготовки  кадрів.  Результати  дослідження  використовуються  у

дипломному проектуванні спеціалістів і магістрів менеджерів.

Особистий  внесок  здобувача. Дисертаційне  дослідження  і  наукові

публікації,  у яких викладено основні положення і  результати дисертації,  є

самостійно  виконаними  працями.  У  наукових  працях,  які  виконано  в

співавторстві, здобувачу належать теоретичні підходи до визначення тарифів

на  додатковий обсяг  перевезень  [4],  теоретичні  підходи  до  визначення

тарифів  на  прискорене  вантажне  перевезення  [5],  визначення  вантажних

тарифів у випадку присутності  конкуруючих видів транспорту у напрямку

перевезення [6], визначення тарифів у випадку знижки цін на продукцію для

потреб залізниць [7].

Апробація результатів  дисертації. Основні  теоретичні  положення і

практичні  результати  дисертаційного  дослідження  були  апробовані  в

доповідях та виступах на наукових і науково-практичних конференціях: 

- міжнародна науково-технічна конференція (Харків, 2001); 

- міжнародна науково-практична конференція (Житомир, 2001); 

- міжнародна науково-технічна конференція (Харків, 2002);

- міжнародна науково-технічна конференція (Харків, 2003);

- міжнародна науково-технічна конференція (Харків, 2004);

- міжнародна науково-технічна конференція (Харків, 2005);

- міжнародна науково-технічна конференція (Харків, 2006).

Результати  наукових  досліджень  отримані  особисто  здобувачем.  У

наукових працях, які опубліковані в співавторстві, здобувачеві належить: 

1.  Паламарчук И. В.  Внедрение контрактных перевозок на железных

дорогах Украины / И. В. Паламарчук // Бизнес информ.-2000.-№7-8. - С. 62-

63.

2.  Паламарчук  І.  В. До  питання  про  взаємовигідне  партнерство

вантажовласників  і  залізниць /  І.  В.  Паламарчук  //  Вісник  Харківського

національного університету ім.  В.Н. Каразіна.  -  Економічна серія.  -  №502.

2001. – С. 248-252.  



3.  Паламарчук  И.  В.  Методика  определения  себестоимости

контрактной перевозки / И. В. Паламарчук //  Вісник економіки транспорту і

промисловості - Харків: – Вип. 2. УкрДАЗТ, 2003.– С. 27-29.

4.  Паламарчук  І.  В.  Теоретичні  підходи  до  визначення  тарифів  на

додатковий обсяг перевезень /  Н.  В. Чебанова,  І.  В.  Паламарчук //  Вісник

економіки транспорту і промисловості: Зб. наук. праць. – Харків: – Вип. 19-

20. УкрДАЗТ, 2007.– С. 262-267.

5.  Паламарчук  І.  В.  Визначення  тарифів  на  прискорене  вантажне

перевезення  /  Н.  В.  Чебанова,  І.  В.  Паламарчук  //  Вісник  економіки

транспорту і промисловості: Зб. наук. праць. – Харків: – Вип. 21. УкрДАЗТ,

2008.– С. 124-130.

6.  Паламарчук  І.  В.  Визначення  вантажних  тарифів  у  випадку

присутності конкуруючих видів транспорту у напрямку перевезення / Н. В.

Чебанова, І.В.Паламарчук // Вісник економіки транспорту і  промисловості:

Зб. наук. праць. - Харків: – Вип. 21. УкрДАЗТ, 2008.– С. 130-134.

7.  Паламарчук  І.  В.  Визначення  тарифів  у  випадку  знижки  цін  на

продукцію для потреб залізниць / Н. В. Чебанова, І. В. Паламарчук // Вісник

економіки транспорту і промисловості: Зб. наук. праць. - Харків: – Вип. 21.

УкрДАЗТ, 2008.– С. 135-137.

8.  Паламарчук  И.  В.  Роль  контрактных  перевозок  в  повышении

конкурентоспособности  железных  дорог  Украины  /  И.  В.  Паламарчук //

Исследование  и  определения  экономических  процессов  «Оптимум-2001»:

Труды ІІІ-ей междун. научн.-практ. конф., 15-16 ноября 2001г.: тезисы доп. –

Харьков, 2001.- С. 130.

9.  Паламарчук  И.  В.  Определение  себестоимости  контрактной

перевозки для тарифных целей / И. В. Паламарчук // Україна наукова 2001: І

всеукр.  наук.-практ.  конф.,  5-7  листопада  2001  року.:  тези  доп.  –

Дніпропетровськ, 2001. – С. 53-54. 

10.  Паламарчук  И.  В.  Основные недостатки  существующей системы

ценообразования  на  грузовые  железнодорожные  перевозки  /  И.  В.



Паламарчук //  Молодь в умовах нової соціальної перспективи: ІІІ Міжнар.

наук.-практ. конф., 18-19 квітня 2001 р.: тези доп. – Житомир, 2001. – С. 70.

11.  Паламарчук  І.  В.  Дослідження  можливості  впровадження  руху

вантажних поїздів з погодженними термінами доставки / І. В.Паламарчук //

Міжн. 64 наук.-техн. конф., 19-21 листопада 2002 р.: тези доп. - Харків:, 2002.

– С. 49. 

12.  Паламарчук І.  В.  Аналіз зміни коєфіціента знижки із звичайного

тарифу у частині рухомої операції / І. В.Паламарчук // Міжн. 65 наук.-техн.

конф., 18-20 листопада 2003 р.: тези доп. – Харків, 2003. – С. 52.

13.  Паламарчук  І.  В.  Перспективи  впровадження  контрактних

перевезень на залізницях України / І. В. Паламарчук // Міжн. 66 наук.-техн.

конф., 23-25 листопада 2004 р.: тези доп. - Харків, 2004. – С. 77.

14. Паламарчук І. В.  Перспективы контрактных транзитных перевозок

на  железнодорожном  транспорте  Украины  /  І.  В.  Паламарчук  //  Вісник

економіки транспорту і промисловості: Зб. наук. праць.  -  Харків: – Вип.  7.

УкрДАЗТ, 2004.. – С. 73.

Структура  і  обсяг  роботи.  Дисертація  складається  з  вступу,  трьох

розділів,  десяти  підрозділів,  висновків,  списку  використаних  джерел  і

додатків. Загальний обсяг роботи 294 сторінок, в т.ч. основного тексту 158

сторінок,  робота  містить  20  таблиць;  20  рисунків  та  13  додатків  на  118

сторінках. Список використаних джерел нараховує 200 найменувань на 18

сторінках.
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